

В диссертационный совет Д 212.287.01  
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук,

Корчагиной Ирины Васильевны на диссертацию

**Ляшенко Елены Александровны** тему: «Развитие региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

### **Актуальность диссертационной работы.**

Обеспечение конкурентоспособности России в условиях постиндустриального этапа развития общества стало ключевой проблемой не только позиционирования нашей страны на мировом рынке, но и определения национальной безопасности. Необходимо адаптировать экономику Российской Федерации и ее регионов к постоянно меняющейся среде, обусловленной противоречивыми процессами глобализации и регионализации.

Сбалансированное региональное развитие является одним из приоритетных направлений государственной политики на период до 2025 г., которого возможно достичь в том числе за счет развития территорий с высоким инновационным потенциалом и создания соответствующей институциональной среды. Важно обеспечить благоприятные условия для инновационно ориентированного развития регионов и найти ключевые факторы, которые станут активаторами инновационных процессов на территории.

С данной точки зрения диссертационная работа Е.А. Ляшенко, посвященная развитию региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур, является актуальной.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научные положения, выводы и рекомендации достоверны и обоснованы, что подтверждается логическим построением работы, соответствием

методологии проведенного исследования поставленным цели и задачам, практической применимостью теоретико-методических положений в деятельности органов власти и управления.

Диссертационная работа основана на широком применении общенаучных методов и специальных методов, в частности, анализа, сравнения, экономико-статистического, графического, кластерного и др.

Достоверность и обоснованность представленной работы подтверждается использованием обширной информационной базы, включающей законодательные и нормативные акты органов власти РФ и субъектов РФ; официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов; материалы официальных сайтов органов власти и управления.

Научные монографии, публикации, диссертационные исследования и другие источники по рассматриваемой проблематике послужили основой для диссертационной работы Е.А. Ляшенко. Соискателем проведен анализ зарубежных и отечественных фундаментальных исследований в области регионального развития на основе инноваций, функционирования технопарковых структур, а также создания благоприятной институциональной среды на территории.

Использование вышеперечисленных источников позволило диссидентанту достаточно полно раскрыть особенности развития региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур.

Обоснованность и достоверность представленного исследования подтверждается также всесторонней апробацией результатов исследования.

Диссертационное исследование включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложения, которые по содержанию, смысловой нагрузке, информационной насыщенности являются логическим продолжением друг друга.

Объектом исследования является регион, в границах которого формируется специфическая институциональная среда и локализуются технопарковые структуры. Предметом исследования выступает совокупность экономических и управленческих процессов, возникающих в ходе развития региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур. В качестве цели диссертационной работы соискатель определяет совершенствование теоретических и методических подходов к исследованию региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур и разработке комплекса практических действий по ее развитию.

Следует отметить логическую взаимосвязь и корректность решенных в исследовании задач, которые позволили сформулировать выводы и рекомендации в соответствии с обозначенной целью исследования. Все это сделало выводы соискателя убедительными и научно аргументированными.

### **Новизна полученных результатов, положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научная новизна диссертационного исследования детально раскрыта автором при получении основных научных результатов, выносимых на защиту. Можно выделить следующие научные результаты, обладающие признаками новизны:

1) С целью уточнения содержания понятия региональной институциональной среды автором выделены группы институтов (с.16-20); выявлена совокупность функций региональной институциональной среды в экономике региона (с.56, 255-257) и в деятельности технопарковых структур (с.56-57); разработана классификация видов региональной институциональной среды (с.22-24).

2) Систематизированы исследования и существующие подходы к определению понятия «технопарковая структура» (с. 32-39); определено авторское понимание сущности технопарковой структуры в свете теорий регионального развития (с. 42-53, 253-254).

3) Изучены существующие методические подходы к исследованию и оценке институциональной среды макро- и мезоэкономического уровня (с.25-32, 244-250) и на основании этого предложен и апробирован авторский методический подход к анализу региональной институциональной среды, учитывающий интеракции органов власти, субъектов предпринимательства, науки и образования (с.69-158).

4) На основе изучения и систематизации лучших зарубежных и отечественных практик развития региональной институциональной среды путем решения ключевых проблем (с. 159-167) обосновано использование концессии как инструмента развития технопарковых структур (с.184-198); в стратегическом проекте «Инновационное предпринимательство» formalизовано использование концессионного соглашения в целях развития технопарковых структур на территории МО г. Екатеринбурга (с. 188-195); предложен организационно-экономический механизм концессионного соглашения в отношении имущества технопарковой структуры (с.196). Следует подчеркнуть, что хотя концессионный механизм не является новым

сам по себе, его применение с учетом особенностей развития технопарковых структур как инструмента их развития в науке и практике не использовался.

### **Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов и рекомендаций по их использованию.**

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы состоит в том, что полученные результаты и выводы дополняют ряд разделов региональной экономики, которые связаны с исследованием процессов и условий, обеспечивающих развитие технопарковых структур как элементов инновационной инфраструктуры территории.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в возможности их использования органами власти и управления при разработке и реализации стратегических и программных документов в области инновационного развития территории. Необходимо отметить, что результаты и выводы представленной работы были использованы Министерством промышленности и науки Свердловской области в исследованиях по реализации Стратегии инновационного развития РФ на период до 2020 г.

Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе при чтении таких курсов, как: «Региональная экономика и управление», «Инновационная деятельность региона» и др.

Результаты исследования нашли отражение в 36 публикациях общим объемом 48,25 п. л. (из них авторских – 33,2 п. л.), в том числе восьми статьях объемом 7,2 п. л. (из них авторских – 6,0 п. л.) в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов кандидатских и докторских диссертаций, и одной монографии объемом 28 п. л. (из них авторских – 16,9 п. л.).

Основные положения и выводы диссертационного исследования обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня во многих городах России и за рубежом.

### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации.**

Диссертационная работа Е.А. Ляшенко в целом характеризуется высоким уровнем теоретической и методической разработки исследуемой проблемы, тем не менее наряду с достоинствами можно отметить ряд недостатков и дискуссионных моментов:

В качестве замечаний можно отметить:

1) в работе представлено авторское понимание региональной институциональной среды, в определении которой отражен аспект влияния региональных факторов. Считаю, что необходимо было провести их систематизацию с позиции теории.

2) на рисунке 11 не отражена суть исследований условий, продуцируемых институтами (этап II). Существует ли какой-либо алгоритм данного этапа?

3) в условиях недостаточного финансирования инновационной деятельности важным является предложение автора по использованию концессии в отношении имущества технопарковой структуры, однако, работа смотрелась бы более «выигрышно», если бы в 3 главе были представлен прогноз дальнейшего развития технопарковых структур в Свердловской области после применения данной рекомендации.

Однако, данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают научную и практическую значимость диссертационной работы Е.А. Ляшенко. Диссертация представляет собой завершенную самостоятельную работу, выполненном на высоком теоретическом и методическом уровне, а также содержит аргументированные новые результаты и положения, выдвигаемые соискателем для публичной защиты.

### **Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Принимая во внимание все вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Е.А. Ляшенко на тему «Развитие региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по совершенствованию теоретических и методических подходов к исследованию региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур.

Содержание автореферата и опубликованных работ отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. Полученные результаты, выводы и рекомендации обоснованы, достоверны, имеют научную и практическую значимость, опубликованы в научных изданиях, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

Положения научной новизны диссертации Е.А. Ляшенко соответствуют пунктам: п. 3.9 «Роль институциональных факторов в развитии региональных экономических систем. Региональные особенности трансформации отношений собственности, их влияние на структуру и эффективность функционирования и

развития региональных экономических систем»; п. 3.17 «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационное исследование выполнено на высоком уровне и соответствует требованиям п.п. 9 –14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Ляшенко Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

Кандидат экономических наук  
(шифр специальности 08.00.05)  
доцент кафедры бухгалтерского учета,  
анализа, аудита и налогообложения  
ФГБОУ ВО «Кемеровский  
государственный университет»



И. В. Корчагина



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кемеровский государственный университет»  
650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6  
тел.: +7 (384-2) 58-08-92  
Сайт: <https://kemsu.ru>  
Адрес электронной почты: korchagina-i@mail.ru